Ralfi Light

Ralfi Light is een leestechniek die ingezet kan worden wanneer kinderen het leesniveau AVI E4 voldoende lezen. Kinderen die AVI E4 nog niet hebben behaald zijn meer gebaat bij het herhaald lezen: Ralfi lezen, waarbij de leerkracht een bladzijde meerdere keren herhaald: voor – koor – door.

Doel van Ralfi light: 
De kinderen motiveren om een boek te gaan lezen. Vandaar dat de bladzijden die in een sessie worden gelezen in een volgende sessie niet weer worden herhaald. Dit in tegenstelling tot Ralfi lezen – daarbij worden gelezen bladzijden meerdere keren herhaald.
Het is daarom de bedoeling dat je met een groepje kinderen (liefst niet meer dan 4 - 6) met hetzelfde boek werkt. Samen maak je zo een start met het lezen van het boek. Wanneer je goed in het verhaal zit kan er meer en meer overgeschakeld worden op het individueel verder lezen van het boek. Je hebt dus meer kans dat de kinderen gemotiveerd zijn om het boek zelfstandig uit te lezen.
Het kan ook zijn dat nog niet alle kinderen van het leesgroepje dit (individueel verder lezen) kunnen. Die kinderen houd je dan in de begeleiding.
Probeer elke sessie een vast aantal pagina’s te lezen. Bijvoorbeeld één of twee hoofdstukken.
Hoe kun je Ralfi Light lezen:
· leerkracht leest de bladzijde voor. Doe dit vaak zodat de kinderen horen wat een normale leessnelheid is (lees dus niet te snel) en hoe je de zinnen moet lezen (leg dus nadruk op een goede intonatie).
· De leerkracht leest de bladzijde voor – daarna in koor (let op intonatie – eigenlijk heeft elke zin wel een woord dat benadrukt wordt.
· De leerkracht leest de bladzijde voor – kinderen zoeken met een tekstmarker naar de woorden die een accent krijgen – bij herhaald lezen die accenten ook laten horen.
· De leerkracht leest de bladzijde voor – daarna beurten lezen (heb je geen beurt, dan let je op of een geen fouten worden gelezen).
· De kinderen lezen de bladzijde stil voor zichzelf (zachtjes zoemend lezen – je hoort jezelf nog net) – daarna beurten lezen.
· Je leest om de beurt een zin (van hoofdletter tot punt). Kinderen moeten dan heel goed letten op leestekens – waar begint de zin, waar eindigt de zin.
· Je leest om de beurt 3 regels – en let heel goed op intonatie.
· De leerkracht leest voor – daarna om de beurt 1 minuut lezen >> hoeveel woorden lees je? (de stand houd je bij in een schriftje, want de volgende keer wil je natuurlijk meer woorden lezen).
· De leerling leest 1 minuut zonder een fout te maken (medeleerlingen houden dit bij – vingers opsteken).
· Je leest om de beurt één alinea.
· duo lezen: kinderen lezen in groepjes van 2 aan elkaar de tekst voor – beurt wisselt bij nieuwe alinea. Je leest de tekst zo 2 keer (1e keer begint het 1e kind – 2e keer begint het 2e kind).
· Je leest om de beurt een halve bladzijde.
· Je leest net zo lang tot je een fout maakt (maximaal 1 bladzijde).
· Na een aantal pagina’s gelezen te hebben vraag je aan de kinderen een voorspelling te doen hoe het verhaal verder gaat. Je vraagt de kinderen.
· Na een aantal pagina’s gelezen te hebben vraag je de kinderen kort te vertellen wat ze gelezen hebben.
· Maak een klein tekeningetje (schetsje – 3 minuten) van wat je hebt gelezen. Laat een ander kind vertellen wat je hebt getekend.
· [bookmark: _GoBack]Neem de gelezen tekst op (bijv. met telefoon) – laat het kind zijn tekst horen – ben je tevreden? – wat kun je nog verbeteren?


Zo zijn er nog wel meer ideeën te bedenken om te lezen. Wissel af, maar gebruik niet teveel technieken in één sessie (maximaal 2 à 3).
Belangrijk is dat de leerkracht veel voorleest / voordoet. Je hebt vaak te maken (m.n. in bovenbouw) met weinig gemotiveerde leerlingen.
Pak een ook boek met een aansprekende titel – een mooie uitdagende voorkant – en vergeet niet eerst de achterkant van het boek (korte inhoud van het verhaal) voor te lezen. Maak kopieën van het boek zodat iedereen zijn eigen boek heeft. Beter: zorg ervoor dat je zoveel boeken hebt als kinderen in je leesgroepje.
Wees alert op kinderen die onderuit zakken. Probeer hen goed bij het verhaal te houden: wissel af – geef korte beurten – houd iedereen actief betrokken.
Succes!
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